

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez, Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 1 peso y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 30 tomamos las siguientes noticias:

Este año se verificará la función cívico-religiosa del Dos de Mayo con la misma solemnidad de los anteriores.

A las tres de la tarde del día 1.º de mayo se anunciará la función con un clamor general de campanas en todas las iglesias, repitiéndose otro igual á las nueve de la noche.

A dicha hora de las tres, una sección de artillería colocada en las afueras de la puerta de Alcalá romperá el fuego con tres cañonazos, y continuará disparando uno cada media hora hasta la retreta.

A las cinco de la tarde se cantará una solemne vigilia en la real iglesia de San Isidro, con asistencia del ayuntamiento y convidados que gusten concurrir.

Al toque de diana el día 1.º de Mayo romperá el fuego la sección de artillería con tres cañonazos, y continuará disparando uno cada media hora hasta que se haya cantado el responso en el Campo de la Lealtad.

De seis á doce de la mañana se dirán misas en sufragio de las víctimas junto al monumento que guarda sus cenizas. Con igual objeto se celebrará otra cantada con vigilia en todas las parroquias de esta capital.

A las nueve se reunirán en las salas Consistoriales todos los convidados que hayan correspondido á la invitación del ayuntamiento, y á las nueve y media deberá ponerse en movimiento la comitiva por el orden siguiente: abrirá la marcha un piquete de caballería de la guardia civil; seguirán los acogidos en el asilo de mendicidad de San Bernardino, los de la Casa Hospicio, los niños del colegio de San Ildefonso, los inválidos del ejército, los parientes de las víctimas del Dos de Mayo, los señores jefes y oficiales del ejército y armada, los maceros del ayuntamiento y la corporación municipal con los altos funcionarios, llevando el presidente del ayuntamiento á su derecha al excelentísimo señor capitán general, y á su izquierda al excelentísimo señor director general de artillería, y cerrará la marcha una columna de honor compuesta de seis compañías de los cuerpos de la guarnición, precedida de una música militar.

Se dirigirá la comitiva por la calle Mayor, á la de Ciudad-Rodrigo, Plaza de la Constitución, Arco y calle de Toledo, hasta la real iglesia de San Isidro, en la que se cantará una solemne misa de Requiem, que celebrará de pontifical el Excmo. é

Ilmo. señor patriarca de las Indias. Concluida, pronunciará la oración fúnebre el licenciado don Francisco de Paula Mendez Gomez, capellan de honor y predicador de S. M., y terminadas las exequias volverá á ponerse en movimiento la comitiva por el mismo orden, dirigiéndose por la calle de Toledo, Plaza de la Constitución, calles de Gerona, Atocha, Carretas, Puerta del Sol, calle de Alcalá, al Prado, en donde se incorporará á la comitiva el cabildo de señores curas párrocos de esta capital, que se colocará delante de los maceros del ayuntamiento, y se dirigirá al Campo de la Lealtad, en el cual se hallará un cuadro de tropas, en cuyo centro se colocará la comitiva, cantándose en seguida un solemne responso, y concluido se retirará el cabildo á la iglesia de San Fermín.

Acto continuo la columna de honor hará las descargas de ordenanza y lo mismo las tropas del ejército y la artillería, como en los funerales de capitán general con mando en jefe que fallece en plaza. Terminará este acto con el desfile por delante del monumento de todas las tropas de infantería, caballería y artillería, que se hallarán formadas anticipadamente del modo que prevenga el jefe encargado de cumplir las disposiciones adoptadas por el Excmo. señor capitán general, de acuerdo con el ayuntamiento.

Hoy tenemos varios detalles importantes del incendio del Conservatorio, que rectifican un tanto algunos de los que se contaron de público en los primeros momentos. Las medallas de oro que existían en el establecimiento para premiar el mérito de los alumnos, no se han perdido, como se dijo, sino que fueron salvadas de las llamas, así como las demás alhajas de la escuela, por la esposa de D. Luis Dueñas, que con gran abnegación cuidó mas de lo relativo al establecimiento que de lo suyo propio. No pudo salvarse del mismo modo, por desgracia, el mobiliario, ropas y alhajas de la pertenencia del mismo Sr. Dueñas, que todo fué pasto de las llamas. El teniente capitán del regimiento del Príncipe, D. N. de Castro, y el bombero de villa D. Julian Garrido, entregaron, el uno á la autoridad, y el otro á la esposa del Sr. Dueñas, el dinero y dos relojes de su propiedad que pudieron salvarse del siniestro.

En la reunión celebrada anteayer tarde por la comisión que entiende en el proyecto de ley transmitiendo á los jueces de paz las atribuciones jurídicas de los alcaldes, quedó convenido con el señor ministro de Gracia y Justicia que asistió, la forma en que habrá de asegurarse la realización de esta medida de un modo conveniente á los intereses de los pueblos y la justicia. Alguno de los

inconvenientes que se temian quedarán obviados en el hecho de ser los cargos de juez de paz de real nombramiento.

No han cesado en palacio los preparativos para la visita y estancia de los reyes de Portugal, lo cual indica que hay fundadas esperanzas de que se realice.

Se anuncian grandes economías y variaciones en el cuerpo diplomático español, á consecuencia de la baja de milton y medio en el presupuesto de Estado. Algunas plenipotencias hoy existentes pasan á la categoría de residencias; otras se suprimen por completo.

Se ha presentado al Congreso una solicitud para que á los padres que hayan redimido por dinero dos de sus hijos del servicio de las armas, se les considere en igualdad de circunstancias del que tenga igual número en el ejército.

Las fuerzas navales para el año económico próximo, según el presupuesto de la península y proyecto leído ayer en el Senado por el Sr. Rubalcava, serán:

Blindados: una fragata con 34 cañones y 1,000 caballos, armada por 12 meses; otra id. con 23 idem y 1,000 id.

En situación especial por 12 meses; otra id. con 30 id. y 800 id.; otra con 21 y 800; otra con 13 y 800. Las tres primeras en situación especial por 6 meses y por 3 la última.

Buques de hélice armados por 12 meses: una fragata con 48 cañones y 800 caballos; otra con 25 y 360; por 12 meses fragata con 41 y 500; otra con 40 y 500; otra con 26 y 360. Una goleta con 3 y 130 armada por 12 meses; otra con 5 y 160 por 6. Un trasporte de 1,300 toneladas y 300 caballos; otro con 600 y 90, y otro con 800 y 120, estos por 12 meses.

Buques de ruedas: por 12 meses: un vapor con 14 cañones y 500 caballos y otro con 10 y 350.

Otro por 3 meses, de 6 y 350; otro por 12 con 6 y 200; otro por 9 con 2 y 150.

Buques-escuelas: por 12 meses: una fragata de hélice de 51 cañones y 360 caballos, para escuela de grumetes marinos. Otra de vela de 28, para cabos de cañón, una corbeta de vela de 18, para guardias marinas.

Una urca de id., 1,000 toneladas, escuela de idem, por 9 meses.

Una corbeta de id., de 30 cañones, para aprendices navales.

Por 6 meses: otra urca de id., de 700 toneladas, y otra de id. de 800.

Por 4 meses: otra urca de 225 toneladas; otra idem de 160 por 12 meses.

Las fuerzas destinadas al resguardo marítimo y guarda costas, son:

Por 12 meses: una goleta de hélice de 3 cañones y 5 de 2, y por 9 meses, un vapor de 2 cañones y 200 caballos, y 3 de 2 y 120.

Por 12 meses: buques de vela; 12 fatuchos, 72 escampavías, 6 lanchas y un ponton.

Para la dotación de estos buques y servicio de los departamentos y arsenales de la península se necesitan 5,761 marineros, 3,434 soldados de infantería de marina, y 566 guardias de arsenales.

Además de las fuerzas navales consignadas en el proyecto leído ayer en el Senado por el ministro de Marina, se consigna en otro proyecto leído tambien, una autorización para que en caso de continuar la guerra puedan aumentarse las indicadas fuerzas con las siguientes:

Buques blindados: una fragata de 34 cañones y 1,000 caballos; otra de 21 y 800, y otra de 6 y 500, por 12 meses.

Buques de hélice: por 12 meses: 2 fragatas de 48 cañones y 600 caballos; otra de 25 y 360; 2 trasportes de 1,300 toneladas y 300 caballos.

Buques de ruedas: un vapor de 6 cañones y 350 caballos, por 12 meses.

Para la dotación de estos buques se necesitarán 1,233 marineros y 283 soldados además del número fijado en el otro proyecto.

CORREO ESTRANJERO.

INGLATERRA.—Algunos periódicos extranjeros hablan de una carta autógrafa que la reina Victoria ha dirigido al rey de Prusia con motivo de las circunstancias presentes. Esta carta fué entregada el 24 de abril al rey Guillermo por el embajador inglés lord Loftus. En ella la reina Victoria apela á los sentimientos de familia, á los sentimientos cristianos y á los sentimientos de humanidad del rey prusiano exhortándole á conservar la paz en Europa, teniendo en cuenta las justas susceptibilidades de las potencias vecinas. La intervención personal de la reina Victoria ha sido espontánea y hace honor al claro talento y á la elevada alma de la reina de Inglaterra. Inmediatamente despues de entregar esta carta al rey Guillermo, lord Loftus tuvo una larga conferencia con el conde de Bismark.

Dicen de Londres que la conferencia diplomática que se reunirá en aquella capital para tratar de la cuestion del Luxemburgo se limitará solo á dicho asunto.

Los dos puntos principales indicados por Inglaterra, Rusia y Austria para que sean discutidos en la conferencia diplomática que debe reunirse

— 223 —

mismo en seguida; hé aquí mi proyecto. —Pobre amigo, dijo á Leopoldo, tal abnegación es mas propia de un ángel que de una criatura humana.

—No, dijo él...; el amor maternal produce todos los días iguales sacrificios. Cuántas mujeres se ven que, desgraciadas en su interior, han renunciado para siempre, no solo á la felicidad, sino tambien á la esperanza! Su único consuelo es proporcionar una suerte feliz á sus hijos. Nada rehúsan con tal de rodear á una inocente criatura de toda la felicidad que es posible en el mundo. Quisieran separar del camino de su vida todas las piedras, todas las espinas, aunque estas piedras y espinas arrojadas sobre su propio camino hubieran de ensangrentar sus manos y sus pies. Pues bien, amigo mio, este era mi sacrificio por Enrique.

—¿Por qué no se lo habeis manifestado? —En primer lugar, no me lo hubiera creído. Una primera y cruel decepción habia herido el corazón de la jóven y le habia hecho injusto y desconfiado. Con su carácter exaltado, era capaz de rechazar el matrimonio aunque me hubiera amado... No... mi suerte estaba fijada; me era preciso sufrir todas las consecuencias. Por otra parte, he sufrido tanto en mi vida, que la resignacion me es mas fácil que á otro. Lo que me ha sido mas difícil es esperar tanto tiempo para castigar á aquel miserable... Mas era preciso alejar las sos-

— 226 —

—Querido amigo, no puedo deciros nada ahora... Mañana por la mañana sabremos á qué atehernos.

Tres días pasaron en estas alternativas de esperanza y de temor. Nada pudo decidir á Mad. de Kernys á que abandonara un solo instante á su marido.

El cuarto día vino y Garillac nos anunció que Leopoldo habia pasado la noche con mas tranquilidad y dormido algunas horas.

Despues de examinar largo tiempo al enfermo, el doctor se volvió á nosotros.

—Ahora creo que puedo responder de su vida, dijo Armando poniendo la mano de Leopoldo en las de su esposa.

Esta exhaló un grito de alegría y saltó al cuello del doctor. Creí que me iba á abrazar tambien. Los tres teníamos húmedos los ojos.

Permanecí aun dos días en Marsella, y despues partí para París. Mientras que Leopoldo no estuvo completamente fuera de peligro, recibí todos los días una carta de Mad. de Kernys, en la que me daba noticias de su marido. Al cabo de tres meses les vi volver á París. Aquí permanecieron muy poco tiempo. Leopoldo me parecia completamente restablecido; la felicidad parecia haberle cambiado. Despues de vender su mobiliario y arreglar algunos negocios, se marcharon á Italia. Hace dos años que habitan en Florencia. Tienen ya un niño, y según cierta frase de la última carta

— 227 —

de Leopoldo, sospecho que pronto podrá tener un segundo bautizo. Las palpitaciones del corazón de Mr. Kernys casi han desaparecido del todo. En fin, Enrique de C... que los vió el año pasado, no les llama mas que las dos tórtolas. Me decia aun el otro día: «Es uno de los matrimonios mas unidos y felices que he visto.»

EL SECRETO DE PRANZA.

Después de haber estado en el extranjero durante algunos años, me he visto obligado á volver á mi patria. He estado en el extranjero durante algunos años, me he visto obligado á volver á mi patria. He estado en el extranjero durante algunos años, me he visto obligado á volver á mi patria.

pronto en Londres, son la evacuacion de la fortaleza por las tropas prusianas y la neutralizacion del gran ducado bajo la garantía colectiva de los grandes Estados de Europa.

—Al mismo tiempo que se reciben de París noticias tranquilizadoras respecto á la cuestion del Luxemburgo, las cartas y periódicos de Londres no transmiten mas que rumores belicosos. En los círculos políticos de la capital de Inglaterra se cree generalmente que la embarazosa situacion actual solo se resolverá en el sentido de la guerra.

El príncipe de Gales ha dicho á varias personas que las cartas y noticias de buen origen que ha recibido de Berlin, no le permiten dudar de la proximidad de la guerra.

Lord Stanley tambien ha expresado su opinion de que no se puede creer de buena fé en el mantenimiento de la paz.

—El gabinete de Londres se ocupa mucho de la actitud del gobierno italiano en la cuestion de Oriente y en la del Luxemburgo. Resulta de los informes enviados á su gobierno por el embajador inglés, Sr. Elliot, que el gabinete Ratazzi está lejos de adoptar la política de reserva y de neutralidad absoluta que seguia el baron Ricasoli en las cuestiones europeas mas candentes. El conde Campello, ministro de Negocios extranjeros, ha dado contestaciones evasivas al Sr. Elliot sobre lo que haria Italia caso de una guerra entre Francia y Prusia. Sábese que las simpatías del Sr. Ratazzi están del lado de Francia. En cuanto á la cuestion de Oriente no se duda de que el gobierno italiano quiere tomar en ella una parte activa muy pronto.

—El gabinete inglés ha hecho gestiones diplomáticas en Viena para saber las intenciones de Austria en la expectativa de un conflicto próximo entre Francia y Prusia.

—Noticias del Lincolnshire recibidas en Londres, dicen que agentes franceses y prusianos se ocupan activamente en comprar caballos para sus gobiernos respectivos. Asegúrase que estos agentes habitan en la misma fonda y tienen letras contra una misma casa de banca.

—El Irish Times asegura que agentes extranjeros han comprado muchos caballos en Irlanda.

—Espérase que la conferencia diplomática que va á reunirse en Londres para tratar de la cuestion del Luxemburgo, empezará sus trabajos antes de ocho dias.

ITALIA.—Una correspondencia de Florencia dirigida á la *Gaceta de Milan* dice que corre el rumor de que el almirante Persano, ahora que es libre, y que no está encadenado por la disciplina militar, se propone pedir satisfaccion por los ataques de que ha sido objeto, habiendo desafiado ya á un antiguo ministro, un almirante y dos capitanes de navío, todos los cuales han aceptado el duelo.

—Las capitanías generales en Italia van á ser suprimidas. Se nombrarán generales que inspeccionen el ejército en una zona determinada. El número de las provincias tambien será reducido.

—El Sr. Tonello ha salido de Florencia para Roma, donde residirá de un modo permanente como agente semi-oficial de Italia en la corte pontificia.

—Una correspondencia de Florencia dice que

es una cosa muy significativa que sea el mismo general Gobone, que hace un año establecia las bases de la alianza ofensiva y defensiva entre la Prusia y la Italia, el que ha pasado ahora á París para tratar de una alianza idéntica entre la Francia y la Italia contra la Prusia. El general Gobone conoce perfectamente los recursos de la Alemania del Norte y la organizacion de las fuerzas prusianas. Parece que Napoleon III ha querido tratar directamente con él ante las eventualidades del porvenir. Este general posee toda la confianza de Víctor Manuel.

—A propuesta del baron Ricasoli, y con el asentimiento del presidente del Consejo de ministros, la cámara popular italiana ha nombrado una comision informadora que estudie las condiciones anormales de la provincia de Palermo y los medios de remediarlas.

—Un diputado italiano, el Sr. Semenza, ha presentado una proposicion de ley á las Cámaras para que se permita el libre cultivo del tabaco. Esta proposicion ha sido tomada en consideracion.

ESTADOS-UNIDOS.—Un telegrama de Nueva-York anuncia que los imperialistas han recobrado á Puebla, que habia sido ocupada por las tropas de Porfirio Diaz.

—Las dos cámaras de Wisconsin (Estados Unidos) han concedido el derecho de sufragio á las mujeres de dicho estado mayores de 21 años. Las mujeres que paguen una cantidad de contribucion igual á la que se exige á los hombres para ser elegibles, podrán gozar tambien de este honor.

AUSTRIA.—Los periódicos austriacos anuncian que el gabinete de Viena ha propuesto á las grandes potencias de Europa las dos soluciones siguientes para la cuestion del Luxemburgo: ó neutralizar el gran ducado evacuando Prusia la fortaleza que será desmantelada, ó anexionar á Bélgica dicho ducado estendiendo á él la neutralidad belga. Esta última solucion ha fracasado por oponerse á ella el gobierno belga y por las dificultades que la Constitucion belga presenta para realizarlo, pero despues que el emperador de los franceses haya renunciado á los derechos que ya habia adquirido sobre el Luxemburgo por el tratado con Holanda, es posible que se realice la primera de las dos soluciones propuestas por Austria. Espérase que Prusia abandone derechos cuyo valor real es al menos dudoso despues de disuelta la federacion germánica.

PORTUGAL.—Una carta de Lisboa dice que los reyes de Portugal emprenderán su viaje por España, Francia é Italia cuando se confirmen las esperanzas de paz en Europa.

—El gobierno portugués ha dado ya las órdenes para que los cabos y soldados españoles refugiados en Portugal y que estaban en la isla de Madera y en las Azores regresen á Oporto, á fin de que puedan acogerse al indulto que acaba de concederles la reina de España.

—Se han recibido noticias de un incidente que puede producir alguna complicacion entre los gobiernos de Inglaterra y Portugal.

La tripulacion del buque crucero inglés *Antelope*, que recorre el Africa occidental al Norte del rio Lilando, tuvo el 23 de febrero una escaramu-

za con los negros de la costa, precisamente en el sitio llamado *Mangue Grande*, donde los portugueses tienen establecidas algunas factorías destinadas al comercio.

Al dia siguiente se presentaron cerca de la playa cuatro ó cinco cañoneras de vapor inglesas armadas completamente, con objeto de tomar satisfaccion de los negros. Pero sin dar previo aviso á los dueños de las factorías portuguesas, y sin contemplacion de ningun género, empezaron un fuego continuado, bombardeando y destruyendo la poblacion, hasta el punto de haber causado pérdidas inmensas á los portugueses, que desde el dia anterior habian manifestado su neutralidad. Incendiado el pueblo, los ingleses verificaron un desembarco y acabaron de destruirle.

Los portugueses habitantes de las factorías tuvieron que salvarse huyendo y abandonando lo poco que el fuego inglés les habia dejado, porque los indígenas á su vez tambien los perseguian encarnizadamente.

El gobernador de la posesion portuguesa de Angola mandó en seguida el vapor *Peñafrme* á averiguar lo sucedido, y espidió las reclamaciones oportunas al cónsul inglés en la capital de la colonia. Este se embarcó en el vapor *Landrail* con direccion al lugar de la ocurrencia.

El resultado de las reclamaciones no se sabe todavia. La carta que da estas noticias y que ha recibido *La Correspondencia* por la via de Portugal concluye con estas frases:

«Es de esperar que el gobierno portugués fije su atencion en un hecho que hiere la dignidad y a honra de la bandera portuguesa, obteniendo del Inglaterra la mas amplia reparacion. Es necesario acabar de una vez con la altivez inglesa, altivez que solo ejerce con las naciones menos fuertes.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Sevilla 30.—A las dos de la madrugada de hoy martes, S. A. R. la infanta doña María Luisa Fernanda ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño.

Paris 29.—Se asegura que Francia y Prusia han aceptado la reunion de una conferencia en Londres sobre la base de la evacuacion de la fortaleza y neutralizacion de Luxemburgo.

Southampton 29.—La cuestion de guerra ó paz está todavia indecisa en las repúblicas americanas enemigas de España. Chile está bastante dispuesto á aceptar la mediacion, pero se teme que la aceptacion haga estallar una revolucion en el Perú.

Paris 29.—Nos escriben de Londres, Viena y Berlin, con referencia á las negociaciones entabladas para la conservacion de la paz europea, que se continúan con la mayor actividad. La proposicion del Austria sobre la neutralizacion del Luxemburgo, parece entrar en via de realizacion; sin embargo, la escitacion de la opinion pública continúa en Francia y en Alemania. En el Bolsin se hicieron operaciones del 3 por 100 á 69.

Paris 28.—La *Patrie* de esta tarde afirma que Chile ha aceptado los buenos oficios del gobierno

de Washington, y autorizado á su representante en los Estados-Unidos para tratar de paz con España.

Paris 30.—Un artículo del *Monitor* de esta mañana dice lo siguiente:

«Cuando sobrevino la cuestion del Luxemburgo, el ejército se hallaba, por causa de reducciones anteriores, mas bajo que su estado normal, y fué deber del gobierno tomar medidas de precaucion para restablecer el efectivo, comprar caballos poner las plazas fuertes de la frontera en estado de defensa.

Las recientes noticias pacíficas han determinado al emperador á mandar suspender cualquiera otra nueva disposicion; por consiguiente, los soldados que disfrutaban de su licencia y que debian ser llamados permanecerán en sus casas.»

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 2 DE MAYO.

EL DOS DE MAYO.

Hoy es el feliz aniversario de un gran dia.

Cincuenta y nueve años hace que en el ámbito de la capital de España resonó un grito de indignacion y de furor.

Las huestes francesas, acaudilladas por el sanguinario Murat, se arrojaron cual tigres hambrientos sobre el indefenso pueblo de Madrid, que habia querido dar otra nueva prueba de su cariño á la familia real, oponiéndose á la salida de los infantes.

El débil monarca Carlos IV, comprendiendo las miras de Napoleon, y sin energía para conjurar la revolucion que habia provocado con sus despóticas medidas el favorito Godoy, príncipe de la Paz, renunció la corona en su hijo Fernando VII, que subió al trono en medio del mayor entusiasmo popular.

Pero el orgulloso emperador de Francia, elevado á tan alto puesto por una suerte inconcebible, y no contento con imperar en uno de los mas grandes Estados de Europa, habia soñado con la monarquía universal, cuya ilusa determinacion debia precipitarle á su ruina, yendo á concluir sus dias en el destierro de Santa Elena.

La espontánea abdicacion de Carlos IV en favor de su hijo Fernando no fué reconocida por el monarca francés, y con tal motivo propuso este unas conferencias en Bayona á las que asistió el citado rey don Fernando, desde donde ya no le fué posible por entonces regresar á España.

EL SECRETO DE FRANTZ.

A fines de octubre del año pasado encontré en el boulevard de los italianos un antiguo compañero de colegio llamado A. D... Este es un joven de corazon y de talento, trabajador constante, que, como abogado, tiene ya una reputacion en los tribunales.

Como los dos trabajamos mucho, nos vemos rara vez; pero esto no nos impide conservar una decidida amistad el uno por el otro y estrecharnos la mano con gran placer siempre que nos encontramos.

—¿Quereis venir á comer conmigo? dije á D... Tengo un palco para la ópera cómica. Cuando dejemos la mesa iremos á ver la *Estrella del Norte*.

—Gracias, me respondió con aire preocupado. No puedo distraerme esta noche.

exhaló un grito desgarrador. La enfermera llegó corriendo.

—No es mas que un vahido, dijo la mujer haciendo respirar sales al enfermo.

—Cuidad de ellos, dije mostrándola á Mr. y Mad. de Kernys.

—Bajé á saltos la escalera y corrí á casa de Garillac. Le encontré que volvía á comer y le hice montar en mi carruaje. En el camino le referí todo lo que podia contarle sin hacer traicion al secreto de Leopoldo. Armando, aunque era muy melancólico, tenia las lágrimas en los ojos al escucharme.

—¿Qué puede resultar de esta crisis? le pregunté mientras subiamos la escalera de la casa donde se alojaba M. de Kernys.

—¡Dios lo sepa! me respondió. Quizá no encontremos mas que un cadáver; quizá un milagro que os le vuelva. Todo consiste en saber si tendrá bastante fuerza para resistir esta prueba.

Encontramos á Leopoldo todavia desmayado. Su esposa, arrodillada á su lado, parecia la estatua de la desesperacion. Fué necesario media hora de cuidados para volver á Leopoldo á la vida. La primera mirada de Kernys fué para su esposa; el nombre de Enriqueta el primero que pronunció. En seguida nos tendió la mano á Garillac y á mí y quiso darnos las gracias. El doctor le impuso silencio, nos hizo salir á todos de la habitacion y declaró que pasaria allí la noche.

—¡Y bien! pregunté á Garillac cuando salió.

pechas y encontrar un pretexto que motivara nuestra cuestion sin pronunciar el nombre de Enriqueta. Ya veis que lo habia previsto todo.

—¡Debeis haber sufrido mucho! dije á Leopoldo.

—Sí, me respondió, porque la amaba como nadie la amará, ¡os lo juro!... ¡Oh! si yo hubiera podido decirselo...

Quedó un instante en silencio. Un sollozo nos hizo levantar la cabeza y vimos á Mad. de Kernys, oculta tras las cortinas del lecho; se arrojó de rodillas delante de Leopoldo y le cogió una mano que cubrió de besos y de lágrimas.

—Lo he oido todo, murmuró con voz sofocada.

—¡Enriqueta! exclamó el pobre joven, ¿no me odias pues?

—¡Yo os amo! le dijo ella... ¿Podreis perdonarme todo el mal que os he hecho? He sido injusta, cruel, yo que tenia tanta necesidad del perdón de los demás! ¡Ah! ¡vos vivireis! Yo quiero que vivais. ¡Tengo tantas ofensas que espíar con vos! ¡Dios mío! Dios mío! tomad mi vida y salvad la suya!

—¡Pobre niña! dijo él con acento de profunda ternura, ¿me amas?

—¡Oh, sí!... ¡oh! no podeis morir Leopoldo! ¡Dios mío! ¡Dios mío!... ¡vivireis para mí!

Desvanecido por tanta emocion, Leopoldo dejó caer la cabeza sobre la almohada. Mad. de Kernys

Los manejos del sagaz Napoleon I, por un lado, y la debilidad de nuestra familia real, por otro, hicieron allí en Bayona que el que habia subido al trono con el nombre de Fernando VII restituyese la corona á su padre, quien la cedió al jefe de aquel imperio y este á su hermano José, que poco despues llegó á Madrid.

¡Y á todo esto la nacion española, perpleja é impasible ante acontecimientos tan graves, que mataban su nacionalidad y su grandeza!

El pueblo español que ha sido siempre tan amante de sus sagradas tradiciones y tan entusiasta por la defensa de sus gloriosos hechos, se apercibió bien pronto de las falaces intenciones que abrigaba el que pasó á la historia con el nombre de usurpador, y se preparó con heroísmo á rechazar su rencorosa acometida.

Tras tantos años de inercia ó abandono, abatido y desquiciado bajo las funestas leyes del príncipe de la Paz, no le quedaba á ese mismo pueblo ni aun fuerza para reconcentrar su pensamiento y acordarse de su situacion, cuando vió las banderas de la Francia pasearse con orgullo en las calles de la corte de sus reyes.

¡Ah! sublime instante de salvacion, momento grande de ventura! ¡habia de renegar el pueblo español de sus preclaros antecedentes y de sus recuerdos inmortales? ¿Se habia de abatir ante el ejército aguerido del llamado Capitan del siglo?

¡Nunca, no, de ninguna manera! España, que cuenta en sus inmarcesibles anales triunfos tan gloriosos como los de las Navas, Lepanto y San Quintin; con tantos y tantos otros cuyo relato seria interminable; que registra su inmortal historia hechos tan sublimes como los de Sagunto y de Numancia, y que se conoce desde uno á otro confin del globo por la heroica patria del Cid y de Pelayo; España, repetimos, no podia ser indiferente á la trasformacion que la amenazaba; y á la entusiasta voz de ¡independencia y libertad! se levantó atrevida y guerrera, sin armas y sin recursos, á luchar con el coloso de nuestro siglo.

El heroico pueblo madrileño dió el primero el ejemplo de valor y abnegacion, y al frenético grito de ¡VIVA LA INDEPENDENCIA NACIONAL! despertó de su letargo arrojándose con furia sobre los veteranos del imperio.

¡Ya la mecha habia sido prendida al cañon con inusitado arrojio, y su tremebundo eco habia de resonar cual chispa eléctrica en todos los puntos de la Península!

Era el 2 de Mayo de 1808 y aun antes de que el crepúsculo matinal desterrase las sombras de la noche, una agitada multitud compuesta de todas clases se agolpaba á las puertas del palacio real por donde debian salir los infantes D. Francisco y don Antonio de Borbon.

Aquella muchedumbre que amaba á sus reyes con delirio, y que se veia próxima á ser uncida al yugo extranjero, se esforzó en impedir la partida de los citados infantes, y los soldados de Napoleon, sin ningun género de consideraciones, la ametrallaron y acuchillaron con sedienta ira durante aquel terrible dia tan funesto como glorioso.

Los valientes madrileños, solos, jadeantes, fatigados, sin armas y sin apoyo, lucharon con desesperado arrojio contra los franceses, y al par que derramaban su sangre en abundancia, se labraban un monumento imperecedero de grandeza en la consideracion de los pueblos todos.

El feroz Murat, á quien sin duda sorprendió en gran manera aquel arranque bélico, á la cabeza de sus desesperadas falanjes acometió con innumerables fuerzas

á los valientes españoles que no tenían mas armas que unos pocos fusiles y cañones, ni mas murallas que sus pechos.

¡Terrible dia!

De resultas de aquel espontáneo levantamiento, el vengativo general francés mandó fusilar á mas de ciento cuarenta personas.

Muy pronto, sin embargo, resonó un horroroso grito de venganza en los ámbitos todos de la nacion, grito que significaba la conclusion del yugo de la Francia sobre España.

¡Habia sonado la hora de muerte para los veteranos de Napoleon y el leon español aflagaba sus agudas garras para arrojar-se con furor sobre el águila francesa!

No se hizo esperar el choque; las inmortales Gerona y Zaragoza demostraron cuánto costaba plantar el estandarte del imperio en su recinto, y las gloriosísimas batallas de Bailén, Tarancón, Albuera, Arapiles, y Vitoria les rechazaron con vigor hasta dentro de sus fronteras, desalojándoles de todo el reino.

¡Gloria, pues, á aquellos heroicos compatriotas nuestros que tan alta fama merecieron por su indomable bravura, y gloria una y mil veces á aquel puñado de valientes que se conquistaron por su intrépido heroísmo el honroso nombre de MARTIRES DEL DOS DE MAYO!!

José Cuyás y Prat.

Hoy se ha reciuído en esta ciudad el siguiente telégrama:

«Cádiz 2.—Anunció fondeado el vapor correo de la Habana.»

VARIEDADES.

EL SOMBRERO DE COPA.

No voy á ocuparme en describir con variados colores las bellezas de la mamá naturaleza.

No voy á pedirle inspiracion al genio para pintar las dulzuras de la vida del campo, ni voy á describir con frases hélicas los horrores de las batallas, esos grandes discursos de los pueblos civilizados en que una ó mas naciones espresan sus razones con palabras de plomo, perfodos de sangre, exclamaciones de muerte, silogismos rayados é imágenes de fuego.

No te asustes, lector: voy á hablar un poco de ese sér tan diverso, tan extraño y tan semejante al mismo tiempo, á quien llamamos hombre.

Pero no es en el hombre, propiamente hablando, donde voy á detenerme; voy á fijarme en su vestido, en esa especie de corteza, mas ó menos lujosa ó mas ó menos rara, con que las leyes de la sociedad cubren nuestros cuerpos, para distinguir por ella la gerarquía ó posicion, como suele decirse, del que la lleva.

Si fuera á examinarle paso á paso, necesitaría escribir, no un ligero artículo como el presente, sino un poema satírico en tantos cantos como prendas tiene ese diploma de persona decente que llamamos traje.

Pero voy á ser breve: no quiero detenerme en la parte inferior; el centro lo dejaré para otro dia; pasaré de largo por la cabeza del individuo, subiré un poco mas, y me encontraré con una gran mole, negra como el sueño de un malvado, informe como la ridiculez, inverosímil como la mentira, infinita como el pensamiento.

Esto es lo que se llama sombrero de copa.

De aquí al cielo no hay mas que un paso.

¿Cuál es el origen del sombrero?

Muchas veces me he hecho esta misma pregunta, y siempre me he llevado la mano á la cabeza para tratar de sacar de mi cerebro la solucion de esta pregunta.

Siempre me he encontrado con el *quid pro quo* cilindrico, con ese absurdo que cuesta cuatro duros y con el que nos mostramos mas orgullosos que si ciéramos á nuestras sienas una corona de laurel ó una corona de perlas.

¿Dónde están sus ventajas? ¿Nos proporciona alguna utilidad?—Absolutamente ninguna.

—¿Da sombra?—No.—Tiene algun chiste, ya que la han bautizado tambien con el nombre de *chistera*?—Maldito.—¿No es útil para algo?—Para nada absolutamente.—¿Vivirá?—¡Oh! eso sí; casi indefinidamente.

¿Y por qué? ¿No es tan absurdo este vaticinio

como el objeto mismo que le produce?—De ninguna manera.

El hombre ha comprendido que, bien sea por higiene, ó para darse mas representacion, ó por no sé qué, necesitaba cubrir su cabeza con algo; algo que ocultase su cráneo á las indiscretas miradas del vulgo; algo que fuese, por decirlo así, un símbolo de su poder, de su grandeza y su civilizacion.

Y el hombre ha trabajado dia y noche para encontrar esa incógnita; ha sacrificado sus cabellos uno por uno en aras de lo que tan ardentemente deseaba; en una palabra, ha descubierto su cabeza para encontrar una cosa con que cubrirla.

Adan cubria su cabeza con hojas de plátano ó de morera, ó con algunas de mayores dimensiones que, probablemente, se encontrarían en el Paraíso. Acaso al ser echado de él por el Eterno, si no con las hojas de que acabo de hacer mencion, saldria de aquella hermosa mansion, con las manos en la cabeza.

Quizás tambien de las sucesivas generaciones de aquella morera, se alimentará el gusano que ha de fabricar la seda con que tal vez se construya el sombrero que cubra la cabeza del último individuo de la especie humana.

Pero dejémosnos de consecuencias y de investigaciones inútiles, tan inútiles ó acaso mas que el objeto que las motiva.

Lo cierto es que el sombrero de copa es el rey absoluto de la cabeza del hombre del siglo XIX.

En nuestros dias puede muy bien decirse: *El sombrero es el hombre.*

Que ha llegado á dominarnos es una verdad que no necesita demostracion, pues basta una mirada para convencerse de que está por encima de nosotros.

Un hombre cubierto, sin pronunciar una sola palabra, y en medio de una sociedad, no es un hombre, es un sér sin cultura, sin civilizacion, es casi un salvaje.

Si ese hombre se descubre, si traslada su sombrero á la mano, si lo toca ligeramente con ésta, ya es otra cosa; ya se le califica de hombre urbano; al apoyar la mano sobre el ala del sombrero, como por un estremeamiento eléctrico desaparece de la imaginacion de los que le rodean la mala opinion que han formado de él.

Un hombre que se quita el sombrero agitándolo suavemente en su mano, es un sér ideal, un tipo perfecto de cumplido y honrado caballero.

El sombrero, entre nosotros, es un incensario que exhala mas ó menos perfume, segun la altura en que se coloca, ó el mayor ó menor movimiento que se le comunica.

El sombrero es una especie de pase para el interior del mundo social.

Su mayor ó menor altura señala la posicion del que lo lleva.

En la copa del sombrero se refleja, como en un espejo, la fortuna de su propietario.

Para ser un hombre brillante es necesario que brille mucho nuestro sombrero.

Si está deteriorado y no brilla, dirán que se ha puesto el sol de nuestra fortuna.

Si al cabo de tantos saludos como se hacen al dia se le doblan un poco las alas, la sociedad nos mirará con indiferencia, y dirá cuando pasemos á su lado: *Ese va caido de ala.*

Si se la mudamos para volver á alternar con los que antes nos despreciaban, tal vez consigamos engañarles algunos dias; pero, si lo llegan á notar, ¡pobres de nosotros! porque dirán que *ateamos*.

La importancia de un hombre está en razon directa del número de sombreros que se agitan en torno suyo, y en razon inversa del número de veces que él lo agita.

En resumen: lo ridiculizaremos por todos los medios posibles; pero no podremos con él, seguirá creciendo hasta perderse entre las nubes; estenderá las alas por todo el ámbito terrestre: le volveremos á atacar, y empezará á disminuir hasta confundirse con nuestra cabeza; entonces nos parecerá mas ridiculo todavía que ahora, y no tendremos mas que dejar que se desarrolle, que estienda su poder por todo el mundo civilizado, que se poseione de todas las clases de la sociedad.

He dicho que vivirá, y prueba de ello son las diferentes conspiraciones que se han fraguado contra él, y de las que siempre ha salido victorioso.

Se ha tratado de avergonzarle por todos los medios posibles, pero él ha sido siempre generoso: ha resguardado de las inclemencias del cielo las mismas cabezas donde se encerraba el volcan de pensamientos que trataban de destruirle, y la humanidad le ha rendido al cabo su tributo, con duciéndole en triunfo sobre los hombros.

No hay que darle vueltas: será todo lo raro y estrofalario que se quiera; pero lo cierto es que se ha colocado sobre nuestras cabezas.

La verdad es que domina como quiere y de la

manera que quiere, absoluta y hasta despóticamente.

Él es nuestro rey, nosotros sus súbditos; y tenemos que rendirle homenaje.

No hay que darle vueltas.

Estamos debajo del Sombrero de copa.

CONSTANTINO GIL.

GACETILLAS.

A Paris.—Ya habrán salido para la capital del vecino imperio las jóvenes labradoras que durante la Esposicion Universal servirán los refrescos propios de nuestro país, en la horchatería valenciana que en el parque de aquella se ha construido por una empresa de Valencia.

Hemos tenido ocasion de verlas, dice *Las Provincias*, ataviadas con los antiguos y ricos trajes de las mujeres de nuestra huerta, y desde luego podemos asegurar que llamarán la atencion, no tan solo de los parisienses, si que tambien de los muchos extranjeros que, durante este verano, acudirán de todas partes del mundo á visitar la Esposicion.

La consigna.
Centinela. Atrás! ha dicho el teniente
Que no pase alma viviente.

Un transeunte. Hombre, no sea usted bolo.
¡Si es un mue-tol!

Centinela. Pues corriente,
Pase, pero el muerto solo.

Situaciones.—Hé aquí, á nuestro juicio, algunas de las mas críticas de la vida.

La de una dama, cuando se ve la primera cana.
La de una coqueta, cuando no tiene quien la mire á la cara.

La de un poeta, cuando tiene mas envidia que nimen.

La de un jefe, cuando sabe menos que un subalterno.

La de un actor... aficionado, cuando no sabe el papel.

La de un pretendiente de amores, cuando ve que no le hacen caso.

La de un sastre que equivoca la medida.
La de una madre, cuando no puede casar á su hija.

La de un deudor, cuando ve venir á su acreedor.
La de un empleado, cuando cambia el ministerio.

La de una novia, cuando ve al novio con otra, y vice versa.

La de un católico que se enamora de una protestante.

La de una muchacha que ve venir á dos que le gustan.

La de un cesante que no percibe la paga corriente.

La de una beata que no ha acabado de vestirse al último toque.

La de un hombre que dice una atrocidad que no tiene enmienda.

La de un clérigo, cuando va vestido de paisano y se encuentra al obispo.

La de un marido, cuando halla en su casa una visita que no le gusta.

Cantares.

Solo por ser envidiado
puedo mi amor ofrecerte,
pues que llevas sobre tí
riquezas que no se venden.

Ayer amarte podia
porque tu amor me halagaba;
ahora que tienes arrugas
ya tu amor no me hace falta.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Murillo, de 317 ts., cap. D. P. Marc, de Lóndres y Havre con 113 bultos pieles á D. J. M. Zorrilla: 57 id. alambre grueso y otros á los señores Hijos de Diaz: 8 id. clavos á D. C. Carcaga: 1 id. hilaza á D. I. Gonzalez: 7 id. papel á los señores Fernandez y Villegas: 3 id. id. á los señores Huerta y Cabrero: 2 id. acero á D. J. Abarca: 1 id. goma á D. G. Rios y hermano. Resto de carga para Sevilla y escalas.
Id. Anveres, de 133 ts., cap. D. T. Zaldumbide, de Amberes con carga para este puerto y Bilbao.
Id. Pelayo, de 47 ts., cap. D. S. Eguidazu, de Bilbao con 60 cajas conservas á D. S. Oyarbide: 12 id. acero y hojalata á D. C. Jado: vino y otros efectos para varios.

Clases de matemáticas y dibujo lineal.

Se abre matrícula á dichas asignaturas á precios sumamente módicos en la calle de la Blanca, número 23, sotabanco, y cuyas clases estarán desempeñadas por un auxiliar de Telégrafos. Tambien se admiten lecciones particulares.

3al.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA,
á cargo de D. Salvador Añenza, editor responsable,
calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

VIAJES A PARIS

DURANTE LA ESPOSICION UNIVERSAL DE 1867

con escursiones á Alemania, Bélgica, Holanda, Inglaterra, Italia, Suiza, etc.

NUESTRA AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA

En Madrid, 31, calle del Sordo. En París, 55, rue Taitbout.
organizó en 1851, con motivo de la Exposición de Londres, Viajes de placer á precios fijos.—Su duración era de 32 días, de los cuales 8 en París, 10 en Londres, los restantes en el trayecto. De tal manera corría con todos los gastos, que nuestros viajeros (algunos, grandes de España y generales) podían pasar los 32 días sin gastar un solo real. Muchos nos leerán, y consignarán que cumplimos exactamente nuestros estensos programas.

Aquellos viajes á precios fijos indispensables por la dificultad de las comunicaciones y del idioma inglés, son inútiles ahora, y hasta perjudiciales, ya para los viajeros, ya para las Empresas.—Ejercer matemáticamente su gasto, es imposible y por lo tanto aquellos ó estas serían sacrificios.

OTROS TIEMPOS, OTRAS CONDICIONES.

Hay mas: La misión actual de una agencia, á la vez antigua, práctica y respetable es facilitar, abreviándolos y reduciendo sus gastos, TODOS LOS VIAJES, es decir, no solo á París sino á las principales ciudades de Europa, pero dejando á los viajeros la libertad mas completa de acción.

Esá misión nos proponemos cumplir. Comencemos por París.—Lo escabroso y aun ruinoso en 1867 es hospedarse, comer, bien y barato, visitar pronto y á fondo los monumentos, alrededores, en fin la gran Exposición del campo de Marte; elegir los mejores teatros y establecimientos y sastres, y modistas, y almacenes, y fotógrafos, etc. etc.

Respecto á las escursiones á Bélgica, Bretaña, Constantinopla, Holanda, Inglaterra, Orillas del Rhin, Normandía, Suiza, etc., lo difícil es conocer fijamente el tiempo y dinero que exigen y las fondas mas accesibles y sus itinerarios ó guías mas útiles, contar por último en sus principales ciudades con los orlitos necesarios.

Pues bien: mediante una pequeña suscripción, nuestra Agencia, bien conocida desde 1845, facilitará:

EN PARIS: Casa, intérpretes, itinerarios para visitarlo en 10 ó 20 días.—Id. para las escursiones á Saint Cloud, Saint Germain, Versailles, Fontainebleau.—Papeletas para la entrada de monumentos.—Las direcciones de los principales proveedores.—Los últimos guías franceses ó españoles.—Los fondos que se confían á su sucursal de Madrid, y además recibirán y conservará la correspondencia y los equipajes de los viajeros.

FUERA DE FRANCIA.—Cartas de crédito, tarifas de viajes y de fondas, en suma cuantas noticias convienen para una pronta y económica escursion.

Suscripción para una persona 200 rs.—Dos personas 300 rs.—Cuatro ó seis reunidas 500 rs. Este gasto insignificante será compensadísimo por las economías de casa, comida, compras y mas que todo de tiempo que procuraremos.

Las suscripciones deben hacerse, ya sea en Madrid calle del Sordo, 31, ya en París, 55, rue Taitbout, en todo el mes de mayo, pero CESARAN desde el momento que reunamos el número de suscritores, á quien podremos secundar con nuestro tiempo, nuestras administraciones y alojamientos disponibles.

Los Sres. suscritores avisarán su llegada á París con 15 días de anticipación, designando el barrio que prefieren y las habitaciones que necesitan y remitirán una letra de quinientos ó mas reales para el alquiler de estas.

A fin de que calculen el precio total, de su viaje apuntaremos los gastos de París y los de FUERA DE FRANCIA.—Paris. Los precios mas corrientes de las casas, varían segun los sitios mas ó menos centrales: para una persona 4 á 10 fr. diarios, 90 á 240 mensuales.

Habitaciones con 3 ó cuatro camas, 10 á 25 fr. diarios, 250 á 500 mensuales. En las inmediaciones de París se pagará una tercera parte menos.

Las comidas por lista no han variado y las baratas, incluso dentro de la Exposición, siguen á 1, 2 y 3 fr. La entrada á esta es de 1 fr. y á los jardines de 50 cs.

Carruajes y teatros los mismos precios.—Un buen intérprete 20 fr. por día.

Con estos datos cada suscriptor hará su presupuesto segun sus aspiraciones y posicion.

FUERA DE FRANCIA.—Billete por las orillas del Rhin y Bélgica.—Duración un mes.—Precio 130 fr. con facultad de detenerse en Baden, Heidelberg, Mannheim, Francfort, Maguncia, Cohlensa, Colonia, Aix la Chapelle, Lieja, Spa, Bruselas, Amiens, Donai, Compiegne.

Billete para Bélgica y Holanda.—119 fr. 20 cs.—Un mes con facultad de detenerse en Bruselas, Rotterdam, El Haya, Amsterdam, Utrecht, Colonia, Aix, Spa, Lieja, Namur.

Billete para Londres.—31 fr. 25, duración 10 días ó 60 fr. por 14 días por Bolonia y Tamesis.—67 fr. 25 cs. y 30 fr. Duración 7 días ó 110 fr. y 87,50 por un mes por Bologne y Folkstone.

Billete para Constantinopla.—446 fr. 45 cs. y 302 fr. 35 cs. duración 2 meses con facultad de detenerse en Stutgard, Ulm, Munich, Salzburgo, Linz, Viena, Kustendje, Constantinopla.

Billete para Suiza.—137 fr. y 104 fr.—Duración un mes y 151 fr. 20 cs. ó 114,90 para dos meses, con facultad de detenerse en Bale, Lucerna, Brienz, Interlaken, Thun, Berna, Lauzana, Ginebra y Micon.

Billete para las costas de Normandía.—55 y 40 fr. duración 10 días, facultad de detenerse en Dieppe, El Havre, Trouville, Deauville, Honfleur, Caen.

Billete para las costas de Bretaña.—100 fr. y 75 fr. duración un mes, facultad de detenerse en Caen, Cherburgo.—St. Lo, St. Malo, Brest, Rennes, Le Mans.

Tales son las ultimas tarifas, que tal vez se modificarán en junio próximo, pero nunca variarán notablemente los precios.

El gasto diario (fonda y comida) es de 10 á 30 fr. segun la existencia mas ó menos confortable del viajero.

ADVERTENCIAS.

1.º Siempre es peligroso llevar en viaje mucho oro ó billetes, y elevado su cambio, y lo general es que se originen gastos imprevistos. Ambas circunstancias deben tenerse presentes al confiar los fondos á nuestra sucursal de Madrid, dirigida hace años por nuestro hermano.

2.º Conviene leer el Manual del viajero (5 20 rs. en pasta y 8 en rústica en nuestras oficinas), su autor el eminente literato D. ANTONIO MARIA SEGOVIA, por sus utilísimas recomendaciones.

3.º Gustosos contestaremos desde Madrid ó París á las esplicaciones que pueda suscitar el presente anuncio con tal que se pidan en carta franqueada y remitiendo el sello de la contestación.

Oficinas de la Agencia franco-española:

En París, 55, rue Taitbout.

En Madrid, 31, calle del Sordo.

NUEVO SISTEMA DE ALUMBRADO.

Lámparas á gas Mille.

Este nuevo sistema es aplicable á toda clase de aparatos y sirve para todos usos; habiéndose adoptado como el mejor y mas económico en Francia é Inglaterra.

No dudamos que, con las ventajas que pueden apreciar los consumidores y que á continuación expresamos, esta nueva invencion, endrá en esta localidad la acogida que merecidamente ha obtenido, no solo en los países arriba citados, sino en muchos puntos de España.

Ventajas que reporta sobre los demás sistemas conocidos:

- 1.º Una luz mas clara.
- 2.º Una economía de ochenta por ciento.
- 3.º Una gran limpieza. El líquido empleado para producir esta luz, no mancha, como sucede con la esperma, el sebo y el aceite.
- 4.º Ningun peligro de explosion ni de comunicacion de fuego. Pueden estas lámparas, inclinarse en todos sentidos, sin temor de que se derrame el líquido.

Para la adquisicion de referidas lámparas y para entenderse de precios de los aparatos, pueden dirigirse al almacén sito en la calle de Isabel II, núm. 6, en cuyo sitio, al propio tiempo que estarán de manifiesto, se darán instrucciones sobre el modo de prepararlas y usarlas.

GRAN FABRICA CATALANA DE REFRESCOS

SEBASTIAN CAMPS.

Especialidad en gaseosas de limonada, naranjada, rosa y canela, aguas minerales, aguas de Seltz, carbónicas, y Seltz doble purgante.

El detenido exámen que tengo hecho en el espacio de 16 años que me dedico á este ramo de fabricacion y mejoramiento de líquidos, me ha convencido hasta la saciedad de que las gaseosas que en mis talleres se elaboran son un provechoso específico para la higiene.

Para perseguir á todo falsificador, las botellas que salgan de mis talleres irán rotuladas con el nombre de la fábrica.

Tengo establecidos algunos depósitos además

de la fábrica, en los siguientes puntos para comodidad del público:

- Calle de la Blanca, confitería del Sr. Colina.
- Calle de la Lealtad, tienda la Banana.
- Calle de Santa Lucia, en la fábrica de licores.
- Calle del Martillo, tienda de la Florida.

En dichos depósitos se proporcionan prospectos gratis.

Para mas datos, y pormenores dirigirse á la fábrica, calle de Burgos, núm. 35, Santander. 6

capillos de la mejor fábrica de Londres, marcado todo con el número, se venden en Santander en la guantería de D. Juan Alonso, calle de la Blanca, núm. 10. 4537

Se vende el establecimiento de LA NUEVA AMISTAD, calle del Martillo, núm. 4: su dueño D. Miguel Fuente. 15-3

AVISO!!

ESPOSICION DE PARIS.

MAGNIFICAS

MUESTRAS DE RELOJES.

MR. J. SEWILL,

DE LIVERPOOL.

solicita el honor de una visita á la magnífica exposicion de relojes y cronómetros de su fábrica por parte de sus amigos y del público español á quien se apresura á dar las gracias por el apoyo y proteccion que le han sido dispensados, contando con que el mismo favor, le será continuado en lo sucesivo.

A los señores relojeros se les invita á examinar los magníficos modelos de relojería, que monsieur Sewill, tendrá el honor de presentar en la gran Exposicion de París, como verdaderas preciosidades de su fabricacion.

Barcelona.—Sres. Gindraux y Forn, Rambla del Centro.

Valencia.—Sr. D. Fortunato Almela, calle de Zaragoza.

Id.—Sr. D. Pascual Marques, plaza de Cajeros.

Zaragoza.—Sr. D. Valerio Hinderlang.

Santander.—Sr. D. Ventura Garcia de la Revilla.

Bilbao.—Sres. D. Faustino Zugasti é hijo.

San Sebastian.—Sr. D. Gabino Murga. 78a14

Ateneo Mercantil, Industrial y Recreativo de Santander.

Seccion de Ciencias.

El viernes 3 de mayo próximo, á las ocho de la noche, se pondrá á discusion, en sesion pública, el tema formulado en los términos siguientes: Dadas las condiciones económicas de España, ¿es conveniente el libre comercio de cereales?

Santander 16 de abril de 1867.—El Secretario, Angel Gavia.

Al público.

El establecimiento de sastrería de D. L. Martínez, que estaba en la calle de la Compañía, número 5, se traslada á la de San Francisco, número 1. Lo que se anuncia para conocimiento de los parroquianos.

Para Santiago de Cuba.

Saldrá de este puerto del 20 al 25 del corriente, si el tiempo lo permite, la corbeta española SAN LORENZO.

al mando de su acreditado capitán D. Pablo Vila. Admite carga á flete y pasajeros, para los que tiene buenas comodidades y esmerado trato.

Para su ajuste pueden dirigirse á su armador D. Francisco Camós, Muelle, núm. 13, ó á la correduría marítima de D. Vicente R. Martínez, Muelle, núm. 6.

Santander 2 de Mayo de 1867. 1

Para Cádiz y Sevilla,

con escalas en San Vicente de la Barquera, Gijón, Rivadeo, Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto el 5 de mayo, si el tiempo no lo impide, el vapor español

PERSEVERANCIA,

su capitán D. Lorenzo Uriarte.

Admite carga y pasajeros para toda la línea y los que se presenten de tercera clase para Ultramar, que serán conducidos desde Cádiz en los vapores-correos trasatlánticos.

Le despachan sus consignatarios los Sres. Perez y Garcia, Muelle, núm. 48, y en San Vicente de la Barquera D. Pio del Campo. 5

Para Sevilla,

con escalas en Coruña, Vigo y Cádiz.

Saldrá de este puerto del 2 al 4 del próximo mes de mayo el nuevo y magnífico vapor nombrado

MURILLO,

al mando de su capitán D. Pascual Marc.

Admite carga y pasajeros. Le despachan sus consignatarios los Sres. Hijos de D. Francisco Diaz y su corredor D. Ceferno G. de Arce, Rivera del Muelle, núm. 25. 4

Para Barcelona,

con escalas en Málaga, Cartagena, Alicante y Valencia.

Saldrá de este puerto del 7 al 9 del mes de mayo el magnífico vapor español nombrado

VELAZQUEZ,

al mando de su capitán D. José Vives.

Admite carga y pasajeros. Le despachan sus consignatarios los Sres. Hijos de D. Francisco Diaz, y su corredor D. Ceferno G. de Arce.—Rivera, número 25. 2